

论莫里哀对罗马喜剧的继承与发展

汤志民

摘要 本文从莫里哀对罗马喜剧的成功借鉴与发展的角度,探索他的喜剧创作取得成功的奥秘。

关键词 莫里哀 罗马喜剧 继承发展

莫里哀是欧洲文学史上仅次于莎士比亚的著名剧作家。他的喜剧,对后来的欧洲乃至全世界的戏剧艺术尤其是喜剧艺术是有很大大影响和推动作用的。欧洲18世纪的喜剧都是从他这里派生出来的。丹麦的霍尔堡、英国的谢里丹、意大利的哥尔多等人,都因师法莫里哀而见称于世,但形象总不及他那样高大。正如歌德所说:“莫里哀如此伟大,每次读他的作品,每次都重新感到惊奇。他的戏写得那样聪明,没有人有胆量想模仿他。”^{〔1〕}那么,莫里哀的喜剧为什么具有这样永久的魅力呢?其主要原因之一就是他的喜剧成功地借鉴和发展了罗马喜剧艺术的优秀成果,本文着重从这一角义来探讨莫里哀成功的奥秘。

古典主义作家把古希腊罗马文学奉为创作的典范。但这些古典主义作家,由于各人采取的体裁不同,各人的气质、风格不同,所以他们在借鉴古希腊罗马文学艺术成果方面不是盲目的,而是有所选择的。古典主义悲剧作家拉辛,从古希腊悲剧中取材和汲取艺术营养。莫里哀则更多地受到罗马喜剧的影响,并把它作为创作的典范。莫里哀的喜剧为什么较多地受到罗马喜剧的影响而不是希腊喜剧的影响呢?原因主要有三个方面:其一,创作政治倾向性上的原因。法国古典主义文学是资产阶级向封建王权相妥协在文学上的产物,古典主义作家在文学创作中具鲜明的政治倾向性。古典主义作家把拥护王权,歌颂开明君主的伟大作为创作的主要任务。莫里哀是古典主义文学的代表作家,他在确立文学创作学习典范时不能不考虑到作家创作中的政治倾向性问题。在古希腊喜剧作家中取得成就最大的是阿里斯托芬。他的喜剧则辛辣地、毫不顾忌地用戏剧来影射当时的统治者,甚至指名道姓地攻击当时的政治首脑。而莫里哀的喜剧,则常常歌颂君主的英明伟大,并且把君主作为剧中解决一切主要矛盾的关键。莫里哀在《伪君子》中把矛盾的解决交给了君王,由于君王的开明,调查出真正的罪人是答尔丢夫而使奥尔贡免遭不幸。在《无病呻吟》中,莫里哀特地安排了一个序幕来颂扬国王路易十四出兵荷兰的武功,号召“凡是能写作的人都应写点文章来歌颂他的战绩供给他饭余酒后消遣娱乐。”我们综观莫里哀的全部喜剧几乎无一部作品违犯他创作的政治倾向性的。由此看来,在创作的政治倾向性上,莫里哀与阿里斯托芬有一定距离。其二,客观现实上的原因。古希腊喜剧成就大的作家除阿里斯托芬以外还有一位著名的喜剧家米南德。米南德被西方许多学者称为“现代喜剧之父”。可惜他的作品当时并没有流传下来,对他的残篇的整理和分析是后来的事,他的一些不

全的古写本的发现则更是本世纪的事,而他唯一的一个完整的作品《老顽固》则是在1957年才发掘出土的。因此,莫里哀在世时不可能读到米南德的作品,当然更无法看到它的演出,罗念生在谈到欧洲喜剧的发展时说:“欧洲的现代喜剧是间接继承新喜剧,直接继承罗马喜剧而来。”^[2]莫里哀看到较多的则是当时的罗马喜剧,自然较多的是受罗马喜剧的影响。其三,喜剧艺术本身发展上的原因。罗马喜剧同希腊喜剧比较,罗马喜剧毕竟大大地向前迈进了一步。罗马喜剧不仅继承了希腊喜剧成果,而且对希腊喜剧有所突破和发展。罗马喜剧十分注重结构的完整性,语言的幽默性和喜剧手法的多样性。在普劳图斯和泰伦斯的喜剧中,我们可以看到许多构思独特、编织精巧,内容生动活泼的佳作,而且在人物性格的刻画上,甚至有超越阿里斯托芬之处。如普劳图斯《俘虏》一剧中奴隶廷达诺斯和他的主人改装易服的一场戏,在艺术上就有很大的突破。这一场面不但制造了强烈的戏剧悬念和紧张的戏剧情势,而且充满着真挚的人的情感,具有催人泪下的艺术魅力。再者,由于主仆易位后双方都以对方的身份说话,故语言又充满着双关,读来亦庄亦谐,妙趣横生。其喜剧手法之圆熟,即使在现代喜剧中也是不可多得的。至于泰伦斯的创作,在技巧上更加讲究。在人物性格刻画上更见功力。罗马喜剧打破了希腊新喜剧那种局限于以爱情为主题的程式,反映的生活面更为宽广。罗马喜剧完全抛弃了歌舞队部分,只用对话,完全摆脱了宗教仪式的痕迹。因此说,罗马喜剧在艺术形式和表现手法上更接近于现代的喜剧。基于以上的原因,莫里哀把学习和借鉴的目光更多地倾注到罗马喜剧上也是顺理成章的事。

二

关于喜剧,莫里哀提出了一个最大的原则:“一切规律中最大的规律难道不就是逗人取笑。”“要想法子叫正人君子发笑,问题不简单啊。”莫里哀的喜剧,往往把重大严肃的主题贯穿于滑稽可笑的情节和人物滑稽可笑的动作上,使广大观众在笑声中受到启发和教育,从而达到伸张正义,鞭挞丑恶的目的。莫里哀为了使自己的喜剧达到“逗人取笑”的艺术效果,他从古罗马喜剧中得到了启发,就是从民间艺术中汲取艺术营养。罗马喜剧除了接受希腊新喜剧的影响外,它还吸取了罗马民间艺术的精华,并巧妙地将希腊新喜剧的技巧与罗马民间喜剧的生动狂放熔为一炉,形成了自己独特的艺术风格。当时罗马境内存在着许多形式的民间喜剧,这些民间喜剧的艺术技巧从不同的方面对正在逐渐形成的罗马喜剧起着有益的影响,罗马著名喜剧家普劳图斯对这些民间喜剧是兼收并蓄的。他的喜剧常采用诸如计谋、换装、误会、相认等人们喜闻乐见的民间喜剧手法,散发着浓郁的乡土气息。罗马喜剧家重视吸收民间艺术中的优秀成果,在莫里哀的喜剧中也得到了最充分的体现。他早期创作的喜剧,如《可笑的女才子》等剧本就是采用民间闹剧的手法写成的。我们透过莫里哀的全部喜剧看,几乎每一部都深深地打下了民间艺术的烙印。在他的喜剧中,大胆地引用民间闹剧中的情节和场面,如打耳光、桌下藏人、父亲逼婚、家庭吵架等民间闹剧中的情节和场面经常出现在他的喜剧之中。在喜剧《伪君子》中,奥尔贡一家争吵的情节,瓦赖尔和玛丽娅娜口角时拉拉扯扯的场面,最能引起观众的兴趣。莫里哀还把民间闹剧中一些滑稽可笑的动作引入他的喜剧之中。喜剧《伪君子》第三幕第二场中,莫里哀把民间闹剧中“耍手帕”的动作引用到主人公达尔丢夫身上,通过这个小小的动作,不仅引起了观众的极大兴趣而发笑,而且有力地撕破了达尔丢夫的伪善面目,产生了极其强烈的喜剧艺术效果。莫里哀在主张学习民间艺术精华的同时,也反对教条主义的学习古人,而主张以广大观众兴趣为标准的创作方针。为了使自己的喜剧达到“逗人取笑”的艺术效果,莫里哀还给自己的喜剧立下了这样一条规律,就是人物形象要逼真,不主张用理想化的英雄人物;题材要合于广大观众的兴趣,不拘于宫廷贵族故事;语言要自然,不主张用沙龙式的“雅语”;演员

的表演和朗诵要接近日常生活等等。在创作实践中,凡是符合他的喜剧创作原则的法则,他就愿意遵守照办;凡是有阻碍他喜剧创作原则的法规,他就毅然加以抛弃。对古典主义戏剧创作原则“三·一律”,莫里哀既有遵守又有突破。每当“三·一律”影响他的喜剧艺术效果时,他就毫无思索地冲破这一法规。如民间闹剧中的场面和情节在古典主义“高级喜剧”里都是不许可的。但只要有利于增强喜剧艺术效果,他就大胆加以引用。由此可见,莫里哀不仅发扬了罗马喜剧从民间艺术中汲取艺术营养的优良传统,并能结合自己创作的实际创造性地加以运用,使自己的喜剧产生出最大限度的喜剧艺术效果,从而征服了一代又一代的世界戏剧观众,这正是作者在艺术处理上的独到之处。

三

莫里哀的喜剧之所以能够久演不衰,深受世界各国人民的喜爱,除了精湛的艺术个性外,还在于它具有强烈地人民性和浓厚的现实主义精神。我们只要回顾一下欧洲戏剧的发展史就不难发现,在古希腊罗马戏剧中就已经体现出了一定的人民性和现实主义精神。莫里哀是古罗马喜剧的崇拜者,在这些方面他不能不受古罗马喜剧的影响。古罗马喜剧,大多是根据希腊新喜剧的题材改编的。如泰伦斯共写了6部喜剧,其中4部取材于米南德的作品;普劳图斯的喜剧《商人》、《兵士》、《驴》、《蝗虫》、《骗子》等,都是依据希腊新喜剧的题材改编而成的。罗马喜剧虽然取材于希腊新喜剧,但它反映的是罗马共和国时代的社会现实生活,讽刺了当时罗马社会上的某些世态习俗。喜剧中角色的言谈行动,插科打诨,均如实地刻画了当时的罗马人,针对当时生活中的缺点作善意的嘲讽。无怪乎有些学者说,在罗马喜剧中,不管这些剧的场景设在何处,我们总能感觉到置入罗马街头。罗马喜剧有一些则直接取材于当时的社会现实生活,放弃了希腊戏剧以神话为题材的传统,摆脱了歌队这一敬神仪式的最后痕迹,使喜剧更接近近代形式,这无疑是一个发展和进步。事实上,罗马喜剧不管它取材于现实生活,还是取材于希腊新喜剧,它表现都是实实在在的当时罗马现实生活。罗马喜剧不仅表现出了较为强烈的现实主义精神,还透露出一定的人民性。普劳图斯的喜剧,有力地讽刺了当时的一些社会问题,如贫富不均、妇女地位卑贱、社会风气败坏、金钱的危害等。他还嘲笑狡猾的商人、抨击高利贷者和各种社会恶习。他笔下的奴隶机智、能干、乐于助人,比主人聪明,他们在剧中非常活跃,往往成为剧情发展的关键。泰伦斯的喜剧同普劳图斯一样,同情奴隶和被压迫者,而对当时奢侈、吝啬而愚蠢的富人则加以嘲笑。罗马喜剧中这种较为强烈的人民性和现实主义精神,莫里哀在他的喜剧中不仅加以继承,而且得到了更为充分地发展,莫里哀有些喜剧取材于普劳图斯和泰伦斯的作品,如他的喜剧《福尔米阿》;喜剧《齐斋鬼》的题材取自于普劳图斯的喜剧《金罐》。莫里哀继承了罗马喜剧借古喻今的创作经验,真实地反映了自己所处的时代。在莫里哀所处的时代里,古典主义剧作家以追求绝对理想美的理论出发,在古希腊罗马艺术中找到了仿效的样板;在他们看来,既然古代大师已经创造了绝对美的理想美的样板,后世人只需处理现成的故事,以求接近这些样板就行了。莫里哀以上几部喜剧的创作就是在这一理论的指导下对罗马喜剧的模仿与学习的。在整个实际创作过程中,莫里哀并没有只局限于这种理论,而且打破了这种理论。他有很多喜剧则直接取题于17世纪法国社会活生生的现实生活,他的喜剧常常发生在资产阶级的家庭,剧中的人物都是活生生的法国十七世纪社会上的人。他的喜剧《伪君子》上演后,有些教士则认为剧中的主人公达尔丢失就好像是他自己。莫里哀笔下的达尔丢夫的形象是现实生活中许多达尔丢夫式人物的艺术概括。作者在塑造这一人物时,比较注重写它的来龙去脉和社会联系,力图写出一个完整而丰满的艺术形象,这是他与当时古典主义作家的不同,具有更多的现实主义倾向的一种表现。由此可见,他的创作是根植于当时现实的,他(下接转第48页)

修辞教学方法论

郭三科

[中文系]

摘 要 大中学校语文课是语言教学课。要提高学生的语用能力,必须强化修辞教学与训练。针对修辞教学现状,本文论述了要搞好修辞教学,必须实施以下教学方法:一、以题旨情境教学为纲,学习分析鉴别运用语言;二、消极修辞是基础且语用广泛,教学中要消极、积极修辞

(上接第47页)笔下的人物来自现实生活;他的作品是为改造现实的斗争服务的。由于他在创作中遵循着这些原则,他的自由思想、民主同情,对现实的深刻了解以及对人民戏剧的熟悉和热爱,这一切,促使莫里哀创作中的现实主义特征逐步成长和巩固起来,从而使他的喜剧达到现实主义的高度。莫里哀不仅继承了罗马喜剧中的现实主义精神,同时还发扬了罗马喜剧人民性的优良传统。莫里哀虽然出身于商人家庭,但他的职业使他经历了许多艰苦生活,他以相当于侍从的身份出入宫廷,为贵族所轻视、欺侮,他在社会上的实际地位就决定站到下层人民一边。他为了养活剧团,辞官不做,带病演戏,都表现出他具有的下层人民的素质。特别是在他的喜剧中,仆人、婢女总是聪明能干,说话做事正直公平。如《吝啬鬼》中的拉弗賚史替克雷史特想法偷钱,以便作为交换条件,使主人不娶他儿子的情人。《唐璜》中仆人对唐璜的好坏批评得非常恰当。《可笑女才子》中的两个仆人,《无病呻吟》中的婢女唐乃特和《伪君子》中的女仆桃丽娜,都是机智勇敢,聪明伶俐,正直能干的好人,比起他们主人要好得多。他喜剧中的人物大多是商人、小市民、仆人,有的下层人物还成为他喜剧中的主人公,从而使下层人民在戏剧艺术中真正取得了一席之地。把下层人物搬上舞台,并让他们充当主要角色,这是莫里哀的大胆创举。这样,就使戏剧艺术更加接近于人民,更加接近于戏剧艺术创作的真正源泉,把戏剧事业向前推进了一步。莫里哀就是这样一位既善于继承,更勇于开拓与创新的伟大喜剧家。

[1]歌德同埃克尔曼的谈话,1825年5月12日。

[2]在埃克曼《歌德谈话录》中歌德说:“索福克勒斯之后,我所喜爱的作家就是米南德”。可是歌德在世时,未看到一部完整的米南德剧本。